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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die  Sitzung des Ortsrates Schleptrup 
vom 22.11.2011 

Clubhaus TuS Engter, Schleptruper Kirchweg 
 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Karl-Georg Görtemöller  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Frau Angelika Determann  
Herr Dirk Fisse  
Herr Manfred Hatke  
Frau Carmen Jörke  
Herr Dr. Ralf Jungblut  
Herr Manfred Tapken  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ulrich Vegesack  
Herr Matthias Benz  
Frau Ingrid Bühning  
Frau Katrin von Dreele  

Sonstige Mitglieder 
Herr Werner Ballmann  

Gäste 
Herr Karl-Ernst Bartke  
Herr Herbert Bockstiegel  
Herr Helmut Voßkamp  

Verwaltung 
Herr Lothar Bettenbrock  
Frau Maren Schulz  

Protokollführerin 
Frau Melanie Schmitz  
 
 
Abwesend: 

Gäste 
Frau Elke Baumann  
 
 
Beginn: 19:00 Ende: 21:05 
 
Tagesordnung: 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
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 2   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder   

 3   Mitteilung über die Bildung der Gruppen und 
Fraktionen 

  

 4   Feststellung des Altersvorsitzes   

 5   Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürger-
meisterin 

  

 6   Wahl eines stv. Ortsbürgermeisters / einer stv. 
Ortsbürgermeisterin 

  

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Verabschiedung ehemaliger Ortsratsmitglieder   

 9   Bericht des Ortsbürgermeisters / der Ortsbürger-
meisterin 

  

 10   Einwohnerfragestunde   

 11   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Schleptrup 

  

 12   Prioritätenliste Ortsrat Schleptrup 2012 WP 11-
16/008 

 

 13   Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern   

 13.1   Kindergarten Engter   

 13.2   Kindergarten Lappenstuhl   

 13.3   Benennung der Festausschussmitglieder   

 14   Beantwortung von Anfragen und Anregungen   

 15   Anregungen und Vorschläge   

 16   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und Beschlussfähigkeit 
 

 
OBM Görtemöller begrüßt alle anwesenden Ortsratsmitglieder und Gäste, eröffnet die Sit-
zung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder  
 



  Seite 3 von 8 

OBM Görtemöller verpflichtet die Ortsratsmitglieder, heißt sie im Ortsrat herzlich willkommen 
und wünscht eine gute Zusammenarbeit. 
 
 
 
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Gruppen und 

Fraktionen 
 

 
ORM Tapken gibt an, dass die Ortsratmitglieder der SPD eine Fraktion bilden. Vorsitzender 
der SPD-Fraktion ist ORM Tapken, sein Vertreter ist ORM Fisse. 
 
Die Ortsratsmitglieder der CDU reichen schriftlich ein, dass sie eine Fraktion bilden. Den 
Vorsitz übernimmt ORM Vegesack, seine Vertreterin ist ORM von Dreele. 
 
 
 
 
 
TOP  4 Feststellung des Altersvorsitzes  
 
Als ältestes Ortsratsmitglied wird ORM Hatke festgestellt. Dieser ist bereit die Wahl als Al-
tersvorsitzender zu leiten. 
 
 
 
 
 
TOP  5 Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürger-

meisterin 
 

 
ORM Hatke bittet um Vorschläge zur Wahl des/der Ortsbürgermeisters/Ortsbürgermeisterin. 
ORM Tapken schlägt den bisherigen Amtsinhaber OBM Görtemöller vor. 
Die CDU-Fraktion unterstützt diesen Vorschlag. 
Abstimmungsergebnis:          einstimmig  

bei einer Enthaltung (OBM Görtemöller) 
 
Der wiedergewählte OBM Görtemöller nimmt die Wahl an und übernimmt wieder die Leitung 
der Sitzung. 
 
 
 
 
 
TOP  6 Wahl eines stv. Ortsbürgermeisters / einer stv. 

Ortsbürgermeisterin 
 

 
OBM Görtemöller bittet zur Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in Vorschläge 
zu unterbreiten. 
Seitens der SPD-Fraktion wird ORM Fisse vorgeschlagen. 
Seitens der CDU-Fraktion wird ORM Bühning vorgeschlagen.  
Es wird sich darauf verständigt, dass ORM Fisse als Wahlvorschlag Nr. 1 und ORM Bühning 
als Wahlvorschlag Nr. 2 zur Abstimmung kommen soll. 
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Nach durchgeführter schriftlicher Wahl liegen sieben Stimmzettel für den Wahlvorschlag Nr.1 
und vier Stimmzettel für den Wahlvorschlag Nr. 2 vor. 
ORM Fisse ist mit 7 : 4 Stimmen zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt worden 
und nimmt die Wahl an. 
 
 
 
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
Der Ortsrat beschließt einstimmig den Top 13 um Punkt 13.3 Benennung der Festaus-
schussmitglieder zu erweitern. 
ORM Bühning bemängelt das Fehlen des TOP Genehmigung der Niederschrift der letzten 
Sitzung. Da das Protkoll der letzten Sitzung des Ortsrates der vorherigen Wahlperiode nicht 
genehmigt wird, wird sich darauf verständigt Änderungen oder Ergänzungen zur Nieder-
schrift unter TOP 15 aufzunehmen. 
 
 
 
 
 
TOP  8 Verabschiedung ehemaliger Ortsratsmitglieder  
 
OBM Görtemöller dankt den ausgeschiedenen Ortratsmitglieder Baumann, Bockstiegel und 
Bartke für die langjährige Zusammenarbeit im Ortsrat und verabschiedet die anwesenden 
Bockstiegel und Bartke mit Blumen und Geschenken. 
 
Desweiteren übergibt er an ORM Hatke eine Ehrenurkunde des Nds. Städtetages und dankt 
ihm für die längjährige Zusammenarbeit als stellvertretender Ortsbürgermeister. 
 
 
 
 
 
TOP  9 Bericht des Ortsbürgermeisters / der Ortsbür-

germeisterin 
 

 
OBM Görtemöller berichtet, dass er den Ortsrat bei verschiedenen Veranstaltungen vertreten 
hat und zu Geburtstagen und Ehejubiläen Glückwünsche des Ortsrates Schleptrup über-
bracht hat.  
 
Desweiteren berichtet er über: 

 seine Teilnahme im Names des Ortsrates:  
o beim Kreisschützenfest,  
o beim Schützenfest in Schleptrup, hier hat OBM Görtemöller aus seinen Verfü-

gungsmitteln die Kosten für eine Planwagenfahrt anlässlich des Kinderschüt-
zenfestes übernommen, 

o bei der Entlassungsfeier der Hauptschule Engter, 
o des Reitturniers in Schleptrup und der dortigen Preisvergabe, 
o bei der Sportwerbewoche des TuS Engter, 
o bei der Ferienspaßaktion bei der Baumschule Igel, 
o beim Besuch einer Gruppe aus Polen, anlässlich einer Einladung des TuS 

Engter und des Schützenvereins Schleptrups, 
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o bei der Seniorenfahrt des Kirchspiels nach Dümmerlohhausen; von den ca. 
800 eingeladenen Senioren  haben ca. 235 Personen teilgenommen, 

o beim Posaunenchorfest 
o bei der Einweihung der Krippe im Kindergarten Engter 
o beim Volkstrauertag 
o bei "Kirche im Ort",  einer Veranstaltung der Kirchengemeinde Engter 
o der Verabschiedung der ausscheidenden Rats- und Ortsratmitglieder der 

Stadt Bramsche. 

 die Teilnahme an einer Verkehrsschau am 26.07.2011. Hier weist er besonders da-
rauf hin, dass hier das zu schnelle Fahren am Heidedamm ein Schwerpunkt darstell-
te. Es sollten größere 30 km/h-Schilder aufgestellt werden und auf die Straße Hin-
weise auf die Höchstgeschwindigkeit von 30 km/h bzw. Haltelinien aufgebracht wer-
den. Bis heute fehlt allerdings die Umsetzung des Ergebnisses der Verkehrsschau 
und er bittet die Verwaltung um eine möglichst baldige Umsetzung, 

 das Stattfinden eines Ortstermin bezüglich des geplanten Bedarfsparkplatzes im Be-
reich der Sporthalle Schleptrup am Heidedamm. Die Planungen bezüglich des Park-
platzes wurden aufgenommen, es wurde ihm seitens der Verwaltung zugesichert ent-
sprechende Pläne dem Grundstückseigentümer und dem Ortsrat zukommen zu las-
sen, 

 das Aufstellen von Vorsicht-Kinder-Schildern zu Beginn des neuen Schuljahres in-
nerhalb der Ortschaft Schleptrups, 

 den am 27.11.2011 stattfindenden Weihnachtsmarkt in Engter und 

 das im nächsten Jahr stattfindende Jubiläum des Schützenvereins Schleptrup, der 
aus diesem Anlass ein Buch veröffentlichen wird. OBM Görtemöller hat diese Arbeit 
aus seinen Verfügungsmitteln unterstützt. 

 
 
 
 
 
TOP  10 Einwohnerfragestunde  
 
Ein Bürger bemängelt, dass das Material der Vorsicht-Kinder-Schilder und die Befestigung 
nicht optimal gewählt wurde, da die Haltbarkeit der Schilder nur von kurzer Dauer sei. 
 
OBM Görtemöller berichtet, dass er kurzfristig reagieren musste, um die Herstellung der 
Schilder in Anspruch nehmen zu können. Aus diesem Grunde wurde dieses Material ge-
wählt. Positiv sei ihm aufgefallen, dass an anderer Stelle Anlieger für eine verbesserte Be-
festigung gesorgt haben. 
 
 
 
 
 
TOP  11 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Schleptrup 
 

 
OBM Görtemöller berichtet, dass dem Ortsrat noch ein Restbetrag in Höhe von 1.314,26 
EUR zur Verfügung stehe. Entsprechende Anträge zur Vergabe von Ortsratsmittel liegen 
dem Ortsrat nicht vor.  
 
Der Ortsrat beschließt einstimmig, den Restbetrag ins nächste Jahr zu übertragen. 
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TOP  12 Prioritätenliste Ortsrat Schleptrup 2012 WP 11-16/008 
 
OBM Görtemöller stellt die Vorlage WP 11-16/008 vor. Er bittet den Ortsrat um einen ent-
sprechenden Beschluss, damit in diesem Jahr entsprechende Pläne zur Entlastung der 
Parksituationen bei Großveranstaltungen erstellt und umgesetzt werden können. 
 
Nach kurzer Diskussion beschließt der OR einstimmig über die o.g. Vorlage zur Erstellung 
des Bedarfsparkplatzes westlich Schüttenheide. 
 
ORM Tapken beantragt den Ausbau des Eingangsbereiches der Sporthalle auf die Prioritä-
tenliste des Ortsrates Schleptrup ohne festen Geldbetrag aufzunehmen. Sofern Fördermittel 
bewilligt werden können, kann die Umsetzung der Maßnahme erfolgen. Bislang seien die 
Gelder für diese Maßnahme immer wieder gestrichen worden.  
OBM Görtemöller fügt hinzu, dass die Fördermittel des GLL im Moment dafür nicht zur Ver-
fügung stehen, das Aufnehmen auf die Prioritätenliste aber dennoch sinnvoll sei, damit ent-
sprechende Gelder die nicht abgerufen würden, genutzt werden können. 
Der OR beschließt einstimmig den Ausbau des Eingangs der Sporthalle auf die Prioritätenlis-
te aufzunehmen. 
 
 
 
 
 
TOP  13 Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern  
 
 
 
 
TOP  13.1 Kindergarten Engter  
 
Für den Kindergarten in Engter wird ORM Jungblut vorgeschlagen. 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  

bei einer Enthaltung (ORM Jungblut) 
 

ORM Jungblut nimmt die Wahl an. 
 
Zu einer Wahl des Stellvertreters kommt es nicht. 
 
 
 
 
 
TOP  13.2 Kindergarten Lappenstuhl  
 
Als Beiratsmitglied für den Kindergarten in Lappenstuhl schlägt die CDU-Fraktion ORM 
Bühning vor. 
Die SPD-Fraktion schlägt ORM Determann vor. 
 
Es wird sich darauf verständigt, dass ORM Bühning als Wahlvorschlag Nr. 1 und ORM De-
termann als Wahlvorschlag Nr. 2 zur Abstimmung kommen soll. 
Nach durchgeführter schriftlicher Wahl liegen vier Stimmzettel für den Wahlvorschlag Nr.1, 
sechs  Stimmzettel für den Wahlvorschlag Nr. 2 sowie eine Enthaltung vor. 
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ORM Determann ist mit  6: 4 Stimmen zum Beiratsmitglied für den Kindergarten Lappenstuhl 
gewählt worden und nimmt die Wahl an. 
 
Als Stellvertreter des Beiratsmitgliedes für den Kindergarten in Lappenstuhl wird ORM 
Bühning vorgeschlagen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
 
 
TOP  13.3 Benennung der Festausschussmitglieder  
 
Es wird vorgeschlagen OBM Görtemöller, ORM Jörke und ORM Bühning in den Festaus-
schuss für Schleptrup zu entsenden. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
 
 
TOP  14 Beantwortung von Anfragen und Anregungen  
 
ORM von Dreele bemängelt die Übersendung der Einladungsunterlagen. Ihr fehlt die Seite 
der Beantwortung der Anfragen und Anregungen. 
 
Zu TOP 9 Räumung des Grabens bei Eitzard 
ORM Bühning gibt an, dass Bedarf zur Räumung des Grabens bei Familie Eitzard besteht. 
Bei Ortsbesichtigung durch einen Kollegen des Betriebshofes stand man der  Räumung des 
Grabens durchaus positiv gegenüber bzw. wurde sie zugesichert. Leider ist die Räumung 
allerdings bis heute nicht erfolgt. 
 
Zu TOP 9 – Ausdehnung des Pendlerparkplatzes Heidedamm / B 218 
Der Eigentümer ORM Vegesack teilt mit, dass eine Anfrage zum Verkauf der Fläche bislang 
nicht erfolgte. Der OR bittet um weitere Verfolgung des Projekts und entsprechender Unter-
richtung. 
 
 
 
 
 
TOP  15 Anregungen und Vorschläge  
 
Zu TOP 9 – Spielplatz  " Auf der Born" 
ORM Bühning bemängelt, dass es zu der Veränderung des Spielplatzes "Auf der Born" keine 
Antwort seitens der Verwaltung gibt. Sie erläutert kurz, dass auf dem Spielplatz der Balan-
cierbalken ausgetauscht  worden ist und ein Bagger als neues Spielgerät aufgestellt wurde. 
 
ORM Vegesack bemängelt, dass er von der Terminänderung erst durch die Einladung erfah-
ren habe. Er zweifelt den Bestand des Sitzungskalenders an, da dieser die Sitzung für den 
24.11.2011 ausweist. 
 
ORM Tapken schlägt vor, dass sich die Fraktionsvorsitzenden bei Terminveränderungen 
untereinander verständigen sollten. 
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TOP  16 Einwohnerfragestunde  
 
OBM Görtemöller schließt die öffentliche Sitzung um 20:05 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Höltermann Karl-Georg Görtemöller Melanie Schmitz 
Bürgermeisterin Vorsitzende Protokollführer 
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